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注意事项：
1．本试题共6页，满分70分，考试时间70分钟。
2．答题前考生务必将答题卡上的项目填写清楚。
选择题（共24分）
一、单选题（本题包括12小题，每小题2分，共24分。每小题只有一个选项符合题意，用铅笔把答题卡上对应题目正确答案的选项字母涂黑，选对得分，多选，错选均不得分）
1．下面的估测接近实际的是（    ）
A．一个中学生的重力约1000N
B．一本物理书的重力约3N

C．站立在地面的中学生对地面的压强约

D．教室的屋顶承受的大气压强是
2．手拉弹簧，弹簧因被拉长而产生弹力，这个弹力是作用在
A．手上	B．弹簧上	C．手和弹簧上	D．以上说法都错
3．如图所示，下列实例中，目的是增大摩擦的是（    ）
A．[image: ]箱下装有滚轮	B．[image: ]给车轴加润滑油
C．[image: ]轮胎制有凹凸不平的花纹	D．[image: ]磁悬浮列车悬浮行驶
4．以下是我们生活中常见到的几种现象。在这些现象中，运动状态发生改变的是（    ）
①降落伞沿着竖直方向匀速下落	②篮球撞击在篮板上被弹回
③汽车绕着转盘匀速通过	④一阵风把树上的柳絮吹得漫天飞舞
A．①③	B．②③	C．②④	D．②③④
5．下列有关运动和力的关系中，正确说法是（    ）
A．子弹从枪膛射出后能继续行进是因为子弹的惯性大于阻力
B．小张沿水平方向用力推地面上的桌子没推动，是因为他的推力小于桌子受到的摩擦力
C．一茶杯静止在水平桌面上，茶杯对桌面的压力和桌面对茶杯的支持力是一对平衡力
D．在平直轨道上匀速行驶的火车，受到平衡力的作用
6．下表是在研究物体所受重力跟物体质量的关系实验中得到的数据，下列说法错误的是（    ）
	
	物体1
	物体2
	物体3
	物体4
	物体5

	质量m/kg
	0.1
	0.2
	0.3
	0.4
	0.5

	重力G/N
	0.98
	1.96
	2.94
	3.92
	4.90


A．实验所需测量工具有弹簧测力计、天平
B．测量重力前，应将弹簧测力计在竖直方向调零
C．测量重力时，待弹簧测力计示数稳定后再读数
D．分析表格数据可知：物体质量与它的重力成正比
7．在“探究二力平衡的条件”实验中，下列说法中你不同意的是（    ）
[image: ]
A．小明同学认为这两种实验器材乙图最为合理
B．甲图两侧挂等质量的钩码，纸片保持静止，挂上质量不等的钩码，不能保持静止，说明平衡的两个力的大小相等
C．甲图将纸片转动一定的角度，释放后纸片马上转回来，说明平衡的两个力一定作用在一条直线上
D．甲图，将纸片撕开，两半纸片都不能保持静止，说明平衡的两个力必须作用在同一物体上
8．在图所示的各种生产和生活工具中，目的是为了增大压强的是（    ）
A．[image: ]耕作农机上的履带	B．[image: ]攀冰鞋底安装尖的铁刺
C．[image: ]宽大舒适的自行车座	D．[image: ]载重车有很多车轮
9．如图所示的各种事例中没有利用连通器的是（    ）
A．[image: ]拦河大坝	B．[image: ]茶壶
C．[image: ]船闸	D．[image: ]锅炉水位计
10．下列实例中，不是利用大气压工作的是（    ）
A．[image: ]纸片托水	B．[image: ]U形管液面出现高度差
C．[image: ]用吸管喝饮料	D．[image: ]瓷砖吸盘器
11．如图所示是托里拆利实验，此时管内外水银面高度差是760mm。下列说法正确的是（    ）
[image: ]
A．将玻璃管倾斜，管内外水银面的高度差将变大
B．如果管中进了些空气，管内外水银面的高度差将变小
C．如果不小心管顶破了一个洞，管中的水银将从上面喷出
D．若换成水做该实验，管内外水面的高度差仍为760mm
12．浸没在水中的物体，随着浸没深度的增加，下列说法正确的是（    ）
A．它受到水的压强不变	B．上、下表面受到的压力差增大
C．上、下表面受到的压力差不变	D．上、下表面受到的压力差减小
非选择题（共46分）
二、填空题（本题包括6小题，每空1分，共12分。把答案用黑色签字笔写在答题卡相应位置）
13．如下图中（a）、（b）所示，在桌面上固定一根弹簧，分别用手“压”或“拉”弹簧，其现象表明：力可以改变物体的______，且这两种作用效果与力三要素中的______有关。
[image: ]
14．如图所示，“不倒翁”是个有趣的玩具，它之所以不易倾倒，是为它的重心位置较______（选填“高”或“低”）；在墙上挂字画时，可自制一个重锤来检查是否挂正，观察字画竖边是否与重锤线平行，这是利用了重力方向总是______的道理。
[image: ]
15．2022年12月9日，全球首架国产C919飞机正式交付并测试飞行。当飞机在机场跑道滑行时，机翼上方的空气流速______下方的空气流速（选填“大于”“等于”或“小于”），机翼上、下方所受的压力差形成向上的升力。飞机离开跑道进入高空过程中，大气压强逐渐______（选填“变大”“变小”或“不变”）。
[image: ]
16．小丽同学在超市购物时，用5N的水平力推着一辆小车在水平地面上做匀速直线运动，此时小车受的摩擦力是______N。突然，小丽发现前面有一小孩，她马上用10N的水平力向后拉小车，使小车减速，在减速运动的过程中，小车在水平方向上所受的合力为______N。


17．2021年9月，世界上最大的模锻液压机（8万吨级）在中国投入使用，图甲为液压机的结构简图，是利用液体来传递压强的设备。若不计机械摩擦和活塞自重，液压机工作过程中，液体对液缸中大活塞的压强______（选填“大于”“等于”或“小于”）液体对小活塞的压强。如图乙所示，汽车的油压千斤顶就是应用液压机原理工作的，假如一个油压千斤顶的大、小活塞横截面积分别是和，当在小活塞上加2700N的压力时，最多可在大活塞上产生______N的举力。
[image: ]
18．一重为5N的物体挂在弹簧测力计下，将它全部浸没在酒精中时，测力计示数是如图所示，则物体受到的浮力是______N，浮力的方向______。
[image: ]
三、作图题（本题共2小题，每小题2分，共4分。按题目要求在答题卡上相应位置作答）
19．（2分）如图所示静止在斜面上的物体如图所示，画出（1）物体所受的摩擦力；（2）物体对斜面的压力。
[image: ]
20.（2分）如图所示，小球重5N，静止在水面上，请用力的示意图表示出小球所受的重力和浮力（设两个力的作用点都在球心）。
[image: ]
四、实验探究题（本题共4小题，每空1分，共20分。按题目要求在答题卡相应位置作答）
21．（5分）为了探究“滑动摩擦力大小与什么因素有关”，小腾同学设计了如图所示的实验。
[image: ]
（1）在实验过程中，弹簧测力计必须沿水平方向拉着物体做______，此时，滑动摩擦力的大小等于弹簧测力计的示数；
（2）在四次实验中，滑动摩擦力最小的是______（选填“甲”、“乙”、”丙”或“丁”）；
（3）比较甲、乙实验，是为了研究滑动摩擦力大小与______的关系；比较乙、丙实验，得出实验结论：______；
（4）比较甲、丁实验，发现甲实验弹簧测力计的示数大于丁实验弹簧测力计的示数，小腾同学得出结论：滑动摩擦力的大小与接触面积的大小相关。小明认为小腾的结论不对，请说出理由：______。
22．（5分）亚里士多德曾给出这样一个结论物体的运动要靠力来维持。后来，伽利略等人对他的结论表示怀疑，并用实验来间接说明。这个实验如图所示，让小车从斜面的同一高度滑下，观察、比较小车沿不同的平面运动的情况。
[image: ]
（1）在实验中每次让小车从同一斜面、同一高度由静止开始滑下的目的是______；
（2）逐渐减小图中水平面的粗糙程度，比较小车在不同水平表面滑行的______，
可以得出初步的结论：______，由此联想到在雨雪天驾驶汽车应适当______（选填“增大”或“减小”）汽车之间的距离；
（3）实验结果能证明______。（选填序号）
A．物体运动需要力来维持  B．力可以改变物体的运动状态  C．牛顿第一定律
23．（5分）在探究影响压力作用效果的影响因素时，小红同学利用小桌、海绵和砝码（实验中砝码都相同）等器材进行了如图所示的实验。
[image: ]
（1）实验是通过观察______来比较压力的作用效果的，这种研究方法称为转换法；
（2）比较甲、乙两图，可以初步得出的结论是______；
（3）小红联想到坦克车履带的设计，这可用比较______两组实验所得结论解释；
（4）如图丁所示，若将有砝码的小桌放在木板上，比较图丁与图丙，小桌对木板和海绵的压力作用效果______（选填“相同”或“不相同”）；
（5）为了能方便的比较任意情况下的压力作用的效果大小，我们就引入了______这一物理量。
24．（5分）小华同学利用U形管压强计探究液体内部压强的特点，具体操作如图所示：
[image: ]
（1）安装后，小华发现U形管内液面左低右高如图甲所示，接下来应通过______的方法使U形管左右两侧液面相平，之后才能进行实验探究；
A．摇晃U形管	B．拆除软管重新安装	C．往左侧管中加入适量红墨水
（2）实验前，要检查装置气密性，方法是用手指轻轻按压探头上的橡皮膜，如果U形管中液面升降灵活，则说明该装置______（选填“漏气”或“不漏气”）；
（3）小华将探头放入水中，并逐渐增大探头在水中的深度，发现U形管两侧液面高度差逐渐变大，这说明同种液体的压强______；
（4）小华按图乙和丁所示进行液体压强与液体密度关系的实验探究，得出“液体内部压强与液体密度有关”的结论，你认为小华的操作是______（选填“正确”或“错误”）的，理由是______。
五、计算题（本题共1小题，共10分，用黑色签字笔在答题卡相应位置作答。解答应写出必要的文字说明、公式和重要演算步骤，计算过程中物理量必须带上单位，只写出最后答案的不能得分）



25．（10分）随着电热水器的不断改进，如图所示的电热水壶深受人们的喜爱。它装满水的容积为2L，壶身和底座的总质量是1.3kg，水壶内底的面积为，底座与水平桌面的接触面积为，装满水后水深15cm。（，g取10N/kg）求：
（1）装满水后壶内水的质量；
（2）装满水后壶对桌面的压强；
（3）装满水后水对电热水壶底部的压力。
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八下物理参考答案
一、单选题（本题包括12小题。每小题2分，共24分。每小题只有一个选项符合题意，用铅笔把答题卡上对应题目正确答案的选项字母涂黑，选对得分，多选，错选均不得分）
1．B  2．A  3．C  4．D  5．D  6．D  7．A  8．B  9．A  10．B  11．B  12．C
二、填空题（本题包括6小题，每空1分，共12分。把答案用黑色签字笔写在答题卡相应位置）

13．形状  力的方向  14．低  竖直向下  15．大于  变小  16．5  15  17．等于  
18．1.2  竖直向上
三、作图题（本题共2小题，每小题2分，共4分。按题目要求在答题卡上相应位置作答）
19．[image: ]	20．[image: ]
评分标准：19题；20题每画对一个力的示意图得1分。
四、实验探究题（本题共4小题，每空1分，共20分。按题目要求在答题卡相应位置作答）
21．（5分）匀速直线运动  丁  压力  在压力相同时，接触面越粗糙，滑动摩擦力越大  没有控制物体间的压力相同
22．（5分）为了使小车在滑到水平面时具有相同的速度  距离  在初速度相同的条件下，水平面越光滑，小车受到的摩擦力越小，小车运动的越远  增大  B
23．（5分）海绵的凹陷程度或海绵形变程度  当受力面积一定时，压力越大，压力的作用效果越明显  乙、丙  相同  压强
24．（5分）B  不漏气  随液体深度增加而增大  错误  没有控制液体的深度相等
五、计算题（本题共1小题，共10分，用黑色签字笔在答题卡相应位置作答。解答应写出必要的文字说明、公式和重要演算步骤，计算过程中物理量必须带上单位，只写出最后答案的不能得分）

25．解：（1）水的体积

装满水后电热水壶中水的质量

（2）壶对桌面的压力

受力面积

此时桌面受到的压强

（3）壶内水的深度

水对电热水壶底部的压强

水对电热水壶底部的压力
评分标准，计算题解答时应写出必要的文字说明、公式和重要演算步骤，计算过程中物理量必须带上单位，只写出最后答案的不能得分，计算公式或单位或结果有一项错误，扣1分。
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